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22
   			

PÚÁÍÄ® öPõÒÍÍÄ®

 
 C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² \xµ•Q°ß, PÚÄ¸Âß PÚÁÍÄUPõÚ `zvµzøu¨ ö£ÖÁuØS®

 ²	 \xµ•Q°ß, PÚÄ¸Âß PÚÁÍÄPøÍa `zvµzøu¨ £¯ß£kzvU 

Põs£uØS®

 ² PÚÁÍÄ öuõhº£õÚ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS®

 ² PÚÁÍÄ, öPõÒÍÍÄ Gß£ÁØøÓ CÚ[Põs£uØS®

 ² öPõÒÍÍøÁ ©v¨¤kÁuØS®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ. 

22.1 PÚÁÍÄ

uµ® 7 CÀ PÚÁÍÄ GßÓ £õhzvÀ PØÓ ]» Âh¯[PøÍ {øÚÄTº÷Áõ®. 

¯õ÷uÝ® J¸ ö£õ¸Ò öÁÎ°À  ̂ space&  ¤iUS® Chzvß AÍÄ A¨ö£õ¸Îß 

PÚÁÍÄ GÚ¨£k®. PÚ ö\ß›«ØÓº, PÚ «ØÓº Gß£Ú PÚÁÍøÁ AÍUS® 

Cµsk A»SPÒ BS®. 

1 cm 1 cm

1 cm

1 m 1 m

1 m
£UPö©õßÔß }Í® 1 cm BPÄÒÍ J¸  

\xµ•Q°ß PÚÁÍÄ J¸ PÚ ö\ß›«ØÓº 

^1 cm3& BS®.  Cx PÚÁÍøÁ AÍ¨£uØS¨ 

£¯ß£kzu¨£k® {¯© A»öPõßÓõS®. 

CÆÁõ÷Ó £UPö©õßÔß }Í®  1 m BPÄÒÍ 

\xµ•Q°ß PÚÁÍÄ J¸ PÚ «ØÓº ^1 m3& BS®.  

4 cm

4 cm
5 cm

E¸ÂÀ Põn¨£k® PÚÄ¸Âß ÷©÷» EÒÍ 

umiÀ  5 × 4 = 20 \xµ •P[PÒ EÒÍÚ.  

AÆÁõÓÚ 4 umkPÒ EÒÍuõÀ GÀ»õ©õP  

20 × 4 = 80 ]Ô¯ \xµ•QPÒ EÒÍÚ. 

GÚ÷Á PÚÄ¸Âß PÚÁÍÄ 80 cm3 BS®. 
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PÚÄ¸Âß PÚÁÍÄ = }Í® × AP»® × E¯µ®
 

\xµ•Q°ß

    PÚÁÍÄ = }Í® × AP»® × E¯µ®

                = £UPö©õßÔß }Í® × £UPö©õßÔß }Í® × £UPö©õßÔß }Í®

              = ^£UPö©õßÔß }Í®&3

•ßÚº PØÓ Âh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØS¨ ¤ßÁ¸® «mhØ £°Ø]°À 

Dk£kP. 

«mhØ £°Ø]
 

1.	 }Í®, AP»®, E¯µ® •øÓ÷¯  10 cm" 8 cm, 4 cm BPÄÒÍ PÚÄ¸Âß 

PÚÁÍøÁU PõsP. 

2.	 £UPö©õßÔß }Í® 6 cm BPÄÒÍ \xµ•Q°ß PÚÁÍøÁU PõsP. 

3.	 ö£miö¯õßÔß }Í® 1'8 m, AP»® 1 m, E¯µ® 70 cm BS®.  C¨ö£mi°ß 

PÚÁÍøÁU PÚ ö\ß›«ØÓ›À PõsP. 

4.	 120 cm3 PÚÁÍÄÒÍ PÚÄ¸ JßÔß }Í®, AP»®, E¯µ® •øÓ÷¯ 8 cm, 
5 cm, 3 cm BS®. C÷u PÚÁÍøÁU öPõsh JßÖUöPõßÖ ÷ÁÖ£mh 

‰ßÖ PÚÄ¸UPÎß }Í®, AP»®, E¯µ® Gß£ÁØøÓz uÛzuÛ¯õPU 

PõsP. 

5.	 70 cm3 PÚÁÍÄÒÍ PÚÄ¸ JßÔß Ai°ß £µ¨£ÍÄ  35 cm2 GÛß, Auß 

E¯µzøuU PõsP. 

6.	 160 cm3 PÚÁÍÄÒÍ PÚÄ¸öÁõßÔß E¯µ®, AP»® •øÓ÷¯ 4 cm, 5 cm 
BS®. Auß }ÍzøuU PõsP. 

7.	 \xµ•Qö¯õßÔß PÚÁÍÄ 8 m3 BS®. Auß J¸ £UPzvß }ÍzøuU 

PõsP. 
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22.2 PÚÁÍÂØPõÚ `zvµ[PøÍ Aø©zuÀ

PÚÄ¸Âß PÚÁÍÂØPõÚ `zvµ®

}Í® a A»SPÐ®  AP»® b A»SPÐ® E¯µ® 

 a A»SPÒ
b A»SPÒ

c A»SPÒ

 

c A»SPÐ® PÚÁÍÄ V  PÚ A»SPÐ® 

Eøh¯ PÚÄ¸ JßÔß PÚÁÍÄUPõÚ 

`zvµzøuU Põs÷£õ®. 

PÚÄ¸Âß PÚÁÍÄ = }Í® × AP»® × E¯µ® 

				       ∴  V = a × b × c 
				       V = abc

C[S PÚÄ¸Âß Ai°ß £µ¨£ÍÄ A  GÛß, 

		  A = a × b BS®.  

	      V = a × b × c Gß£vÀ a × b = A GÚ CkÁuõÀ

			   V = A × c = ^Ai¨£µ¨£ÍÄ × E¯µ®& GÚÄ® GÊu»õ®.

PÚÄ¸Âß PÚÁÍÄ = Ai¨£µ¨£ÍÄ × E¯µ®

PÚÄ¸öÁõßÔß }Í® a A»SPÒ, AP»® b A»SPÒ, E¯µ® c A»SPÒ 

Ai¨£µ¨£ÍÄ A \xµ A»SPÒ BPÄ® C¸¨¤ß Auß PÚÁÍÄ V PÚ 

A»SPÒ B°ß,

V = abc AÀ»x

V = Ac  GÚ GÊu»õ®. 

²² \xµ•Q°ß PÚÁÍÄUPõÚ `zvµ®

\xµ•Q°ß PÚÁÍÄUS® ÷©÷» ö£ØÓÁõÖ `zvµzøu¨ ö£Ó»õ®. 

£UPö©õßÔß }Í® a A»SPÒ BPÄÒÍ \xµ•Q°ß PÚÁÍÄ V GÛß, 

\xµ•Q°ß PÚÁÍÄ = ^£UPö©õßÔß }Í®&3  

£UPö©õßÔß }Í® a A»SPÒ BPÄÒÍ \xµ•Q°ß PÚÁÍÄ  V PÚ 

A»SPÒ GÛß, 

	 V = a3 BS®. 
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Euõµn® 1

PÚÄ¸öÁõßÔß £UP AÍÄPÒ  8 cm, 10 cm, 5 cm BS®. 

10 cm 8 cm

5 cm (i)	 CUPÚÄ¸Âß PÚÁÍøÁU PõsP. 

(ii)	CUPÚÄ¸Âß PÚÁÍÄUSa \©©õÚ 

PÚÁÍøÁU öPõsh ÷ÁöÓõ¸  

PÚÄ¸Âß Ai \xµ ÁiøÁ Eøh¯x. 

AUPÚÄ¸Âß E¯µ® 4 cm GÛß, 

Ai°Úx £UPö©õßÔß }ÍzøuU PõsP. 

-

	 (i) V = abc Gß£uõÀ

		  PÚÄ¸Âß PÚÁÍÄ = 8 cm × 10 cm × 5 cm
					      = 400 cm3

	 (ii) V = A × c Gß£uõÀ

		  Ai°ß £µ¨£ÍÄ × E¯µ® =  PÚÁÍÄ 

			              A × 4 = 400

			        ∴ A = 
400
4

 = 100 

Ai, \xµ® Gß£uõÀ £UPö©õßÔß }Í® = 100 cm 
			            = 10 cm

AÀ»x

PÚÄ¸Âß Ai \xµ® Gß£uõÀ }Í® = AP»® =  a GÚU öPõshõÀ

PÚÁÍÄ V = a × a × c  BS®. C[S V = 400" c = 4 Gß£uõÀ

		   a × a × 4 = 400  

		  a × a = 
400
4

 = 100 

			    a × a = 10 × 10 

			   ∴  a =  10
∴ Ai°ß £UPö©õßÔß }Í® = 10 cm
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£°Ø] 22.2

1.	 \xµ•Q, PÚÄ¸ Gß£ÁØÔß £UP AÍÄPÒ R÷Ç AmhÁøn°À 

uµ¨£mkÒÍÚ. AmhÁønø¯¨ ¤µvö\´x §µn¨£kzxP. 

}Í® AP»® E¯µ® PÚÁÍÄ

  8 cm  6 cm       5 cm ''''''''

12 cm   ''''''''   10 cm 1200 cm3

 1'5 m   0'5 m    0'6 m ''''''''

   6 m   6 m    '''''''' 216 m3

   
3
4
 m   

2
5
 m

        

 

2
3
 m ''''''''

   1 m   

1
2
 m  40 cm ''''''''

2.	 \xµ•Qö¯õßÔß J¸ •Pzvß £µ¨£ÍÄ 36 cm2 BS®. PÚÄ¸Âß, 

	  (i)	 £UPö©õßÔß }ÍzøuU PõsP. 

	 (ii)	 PÚÁÍøÁU PõsP. 

3.	 PÚÄ¸öÁõßÔß Ai°ß £µ¨£ÍÄ  1300 cm2 BS®.  Auß PÚÁÍÄ  

65 000 cm3 GÛß, Auß E¯µzøu «ØÓ›À PõsP.

4.	 PÚÄ¸öÁõßÔß PÚÁÍÄ 3600 cm3. Auß }Í®, AP»®, E¯µ® Gß£Ú 

AkzxÁ¸®  ‰ßÖ {øÓÁºUP GsPÍõS®. Auß }Í®, AP»®, E¯µ® 

Gß£ÁØøÓU PõsP.   ^\õøh: 3600 I •ußø©U Põµo°ß ö£¸UP©õP 

GÊvU öPõÒP.& 

5.	 E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ ö£mi°ÝÒ

15 cm

10 cm
20 cm

£UPö©õßÔß }Í® 5 cm BPÄÒÍ  

\xµ•Q ÁiÁõÚ ©µUPmøhPøÍ 

AkUP ÷Ási²ÒÍx. AÆÁõÖ  

AkUPUTi¯ ©µUPmøhPÎß E¯º¢u 

£m\ GsoUøPø¯U PõsP.  
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6.	 }Í®, AP»®, E¯µ® •øÓ÷¯ 4 cm" 3 cm" 2cm BPÄÒÍ 50 PÚÄ¸UPøÍ 

AkUPUTi¯, SøÓ¢u£m\U PÚÁÍøÁU öPõsh PÚÄ¸ ÁiÄøh¯ 

ö£miö¯õßÔß }Í®, AP»®, E¯µzøuU PõsP.    

7.	 10 cm £UP }ÍzøuU öPõsh \xµ•Q ÁiÁõÚ vs© E÷»õPU 

SØÔö¯õßøÓ E¸UQ, E÷»õP® ÃnõPõuÁõÖ 8 ]Ô¯ \xµ•Q 

ÁiÁõÚ vs©U SØÔPÒ ö\´¯¨£mhÚ Aa]Ô¯ \xµ•Q°ß J¸ £UP  

}ÍzøuU PõsP.  

8.	 E¸ÂÀ Põmi²ÒÍ 50 cm × 40 cm × 30 cm

40 cm
50 cm

30 cm

3 cm
8 cm

6 cm

 

AÍÄPÒ öPõsh ö£miö¯õßÔÝÒ  

8 cm × 6 cm × 3 cm AÍÄPÒ öPõsh  

\ÁºUPõµU PmiPÒ 10 AkUSPøÍU  

öPõsh E¯µzvØS AkUP ÷Ásk® GÚ 

B÷»õ\øÚ ÁÇ[P¨£mhx.  AÆÁõÖ 

ö£mi°ÝÒ ö©õzu©õP AkUPUTi¯  

\ÁºUPõµU PmiPÎß E¯º¢u£m\ 

GsoUøPø¯U PõsP. 

22.3 öPõÒÍÍÄ

AßÓõh ÷uøÁPÎß÷£õx }[PÒ £¯ß£kzx® ]» ö£õ¸ÒPÎß Á›¨ 

£h[PÒ R÷Ç uµ¨£mkÒÍÚ. AøÁ JÆöÁõßÔ¾® SÔ¨¤mh ªÀ¼½ØÓº 

AÍÄ SÔUP¨£mkÒÍx. CÆÁõÖ SÔUP¨£mi¸US® AÍÄ ¯õöuÚ AÔ¢x 

öPõÒÁuØS •¯Ø]zuxshõ? C¢u AÍÄ £ØÔ C[S £õº¨÷£õ®.  

£À÷ÁÖ vµÁ[PÎß AÍøÁ AÍ¨£uØS ªÀ¼½ØÓº ^ml& ½ØÓº ^I& GßÓ 

A»SPÒ £¯ß£kzu¨£kÁx £ØÔ²®   1000 ml =  1 I Gß£x £ØÔ²® uµ® 7 

CÀ PØÖÒÏºPÒ. vµÁ•® öÁÎ°À J¸ SÔ¨¤mh Chzøu¨ ¤i¨£uõÀ 

vµÁzvØS® PÚÁÍÄ Esk.
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A, B, C, D GßÓ PsnõiU SÁøÍPÎÝÒ £õÚ® FØÓ¨£mi¸¨£øu  

E¸ÂÀ PõsQÕºPÒ.
A

50 ml

D

175 ml

C

125 ml

B

100 ml
A, B, C GßÓ SÁøÍPÒ •ØÓõP {µ¨£¨£hÂÀø».  D GßÓ SÁøÍ •ØÓõP 

{µ¨£mkÒÍx. A C¾ÒÍ £õÚzvß PÚÁÍÄ 50 ml BS®.  D C¾ÒÍ 

£õÚzvß PÚÁÍÄ 175 ml BS®.  D CÝÒ FØÓUTi¯ £õÚzvß E¯º¢u 

£m\U PÚÁÍÄ  175 ml  BS®. Cx D GßÓ SÁøÍ°ß öPõÒÍÍÄ GÚ¨£k®. 

¯õ÷uÝö©õ¸ £õzvµzøu •ØÓõP {µ¨£UTi¯ vµÁzvß PÚÁÍÄ 

A¨£õzvµzvß öPõÒÍÍÄ GÚ¨£k®.  

GÚ÷Á, £õzvµö©õßÔÀ Põn¨£k® •Ê öÁÎ°ß AÍÄ Auß 

""öPõÒÍÍÄ'' Gß£x öuÎÁõQßÓx. öPõÒÍÍÁõÚx vµÁzvß PÚÁÍÁõÚ  

ml" I GßÓ A»SPÎÚõÀ SÔUP¨£kQßÓx. AßÓõh® |õ® £¯ß£kzx® ]» 

£õzvµ[PÎÀ AÁØÔß öPõÒÍÍÄPÒ SÔUP¨£mi¸¨£÷uõk ©ØÖ® ]» 

£õzvµ[PÎÀ AÁØÔÀ Põn¨£k® vµÁzvß PÚÁÍÄPÒ SÔUP¨£kQßÓÚ. 

²² PÚÁÍÄ® öPõÒÍÍÄ®

PÚÁÍÄUS® öPõÒÍÍÄUS® Cøh°À öuõhº¦ EÒÍx. £UPö©õßÔß  

}Í® 1 cm öPõsh \xµ•Q¨ £õzvµzvÝÒ FØÓUTi¯ vµÁzvß E¯º¢u 

£m\U PÚÁÍÄ 1 ml BS®. 

∴ 1 cm × 1 cm × 1 cm = 1 ml  

1 cm3 = 1 ml  

PÚÁÍÄ 1 cm3  öPõsh £õzvµzvß öPõÒÍÍÄ 1 ml BS®. 

CÆÁõ÷Ó 10 cm × 10 cm × 10 cm = 1 I 

                                    
 

 

PÚÁÍÄ 1000 cm3  öPõsh öÁÎø¯ Eøh¯ 

£õzvµzvß öPõÒÍÍÄ 1 l BS®. 

1000 cm3 = 1 I

10 cm
10 cm

10 cm
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Euõµn® 1

PÚÄ¸ ÁiÁ¨ £õzvµzvß öPõÒÍÍøÁU PõsP.  

£õzvµzv¾ÒÍ öÁÎ°ß 

                          PÚÁÍÄ  = 30 × 10 × 20 cm3  
															              = 6000 cm3 
    ∴ £õzvµzvß öPõÒÍÍÄ = 6000 ml 
															              = 6 l

Euõµn® 2

}ºz uõ[Qö¯õßÔß öPõÒÍÍÄ  6000 I BS®.  Ax }›ÚõÀ •ØÓõP 

{µ¨£¨£mh¤ß |õöÍõßÖUS 800 I Ãu® 4 |õmPÐUS® |õöÍõßÖUS  

1200 I Ãu® 2 |õmPÐUS® }º £¯ß£kzu¨£mhx. C¢u 6 |õmPÐ® }º 

£¯ß£kzu¨£mh ¤ß uõ[Q°À Gg]¯ }›ß PÚÁÍøÁU PõsP.  

-

•uÀ 4 |õmPÎ¾® £¯ß£kzu¨£mkÒÍ }›ß PÚÁÍÄ = 800 I × 4 = 3200 I  
Akzu 2 |õmPÎ¾® £¯ß£kzu¨£mkÒÍ }›ß PÚÁÍÄ = 1200 I × 2 

								          = 2400 I 
∴£¯ß£kzu¨£mh ö©õzu }›ß PÚÁÍÄ  = 3200 + 2400 I 
				              = 5600 I 
		             ∴ Gg]²ÒÍ }›ß PÚÁÍÄ = 6000 I - 5600 I 
                                           				      = 400 I 

10 cm

20 cm

30 cm

£°Ø] 22.3

1.	 E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ «ß öuõmiPÎß öPõÒÍÍÄPøÍU PõsP. 

 (i)	  (ii)	

1 m
1 m

1'5 m 2 m 1 m

75 cm

2.	 öPõÒÍÍÄ 12 I öPõsh Gsön´¨ £õzvµö©õßÔÝÒ                                 

3 I 800 ml PÚÁÍÄÒÍ Gsön´ EÒÍx. £õzvµzøu •ØÓõP 

{µ¨¦ÁuØS ÷©¾® GÆÁÍÄ Gsön´ FØÓ ÷Ásk®.  
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3.	 £õzvµö©õßÔß öPõÒÍÍÄ 150 ml BS®. C¨£õzvµ® £õÚz

vÚõÀ {µ¨£¨£mk A¨£õÚ® ö£›¯ £õzvµö©õßÔÝÒ 

FØÓ¨£mhx. CÆÁõÖ 10 uhøÁPÒ FØÖ®÷£õx ö£›¯ 

£õzvµzv¾ÒÍ £õÚzvß PÚÁÍÄ GzuøÚ ½ØÓº BS®.  

4.	 ÷£õzuö»õßÔÝÒ  1300 ml ©¸¢x EÒÍx. Av¼¸¢x  65 ml  

öPõÒÍÍÄ öPõsh ]Ö ÷£õzuÀPÎÝÒ  50 ml  Ãu® ©¸¢x 

FØÓ¨£mhx. CÆÁõÓõÚ  GzuøÚ ]Ö ÷£õzuÀPÎÝÒ 

A®©¸¢øu FØÓ»õ®?

5.	 20 I öPõÒÍÍÄøh¯ £õzvµö©õßÖ •ØÓõP¨ £õ¼ÚõÀ  

{µ¨£¨£mkÒÍx. Cv¼¸¢x 8 I 800 ml £õÀ, ÷¯õPm 

ö\´ÁuØS® 10 I 800 ml £õÀ, u°º ö\´ÁuØS® 

£¯ß£kzu¨£mhx. Gg]²ÒÍ £õ¼ß PÚÁÍøÁU 

PõsP.   

6.	 ö£õ¸zu©õÚ •øÓPøÍ¨ £¯ß£kzv  ¤ßÁ¸ÁÚÁØÔß öPõÒÍÍ 

ÄPøÍU PõsP. ÷uUPµsi, ÷©ø\UPµsi, ÷¯õPm ÷Põ¨ø£,  

÷u}ºU ÷Põ¨ø£.

22.4 öPõÒÍÍøÁ ©v¨¤hÀ

ml
200

150

100

50

A B

AÍÃk ö\´¯¨£mkÒÍ £õzvµ® A CÝÒ    

200 ml }º {µ¨£¨£mk A¢}º £õzvµ® B CÝÒ 

FØÓ¨£mh÷£õx AvÀ }º ©mh® E¸ÂÀ 

Põmi²ÒÍÁõÖ Põn¨£mhx. CuØS HØ£ 

£õzvµ® B °ß öPõÒÍÍøÁ ©v¨¤k÷Áõ®. 

£õzvµ® B °ß E¯µ®, Av¾ÒÍ }›ß E¯µzøu¨ 

÷£õÀ 3 ©h[S Gß£øu AÁuõÛUP»õ®.  

∴ £õzvµ® B Cß öPõÒÍÍÄ 	 = 3 × 200 ml 
					    = 600 ml
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ö\¯Ø£õk 1

£i 1  & 	 E©x _ØÓõh¼¼¸¢x J¸ Fk¦PÂk®, AÍÃk ö\´¯¨£hõu 

E¸øÍ ÁiÁõÚ £õzvµ[PÒ ]»ÁØøÓ²® AÍÃk ö\´¯¨£mh 

£õzvµ[PÒ ]»ÁØøÓ²® ÷£õx©õÚ AÍÄ }øµ²® ö£ØÖU 

öPõÒP. ^PsnõiU SÁøÍ, ÷£õzuÀ, ¤ÍõzvUSU ÷Põ¨ø£ 

÷£õßÓ £õzvµ[PÒ&

£i 2 & 	 AÍÃk ö\´¯¨£mh £õzvµzvÚõÀ AÍ¢öukUP¨£mh }øµ, 

AÍÃk ö\´¯¨£hõu £õzvµö©õßÔÝÒ FØÔ AvÀ GÊ® }›ß 

E¯µzøu AÁuõÛUP.  

£i 3 &  	£õzvµzvß E¯µ® AvÀ EÒÍ }›ß E¯µzøu¨ ÷£õÀ GzuøÚ 

©h[S GÚ¨ ö£õ¸zu©õÚÁõÖ ©v¨¤mk £õzvµzvß  

öPõÒÍÍøÁ ©v¨¤kP.

£i 4 &	 ÷©÷» TÓ¨£mhÁõÖ HøÚ¯ £õzvµ[PÎß öPõÒÍÍÄPøÍ²® 

©v¨¤kP. 

£°Ø] 22.4

1.	 E¸ÂÀ Põmh¨£mh £õzvµzvÀ 150 ml PÚÁÍÄÒÍ }º    

EÒÍx. C¨£õzvµzvß öPõÒÍÍøÁ ©v¨¤kP. 

2.	 \©¯ ÁÈ£õk JßÔß÷£õx öPõÊzxÁuØPõP u¯õ›U

P¨£mh 100 Gsön´ ÂÍUSPÒ E¸ÂÀ 

Põmh¨£mkÒÍÚ. JÆöÁõ¸ ÂÍUS® Gsön´ 

°ÚõÀ {µ¨£¨£mh÷£õx 3 ½ØÓº  Gsön´ 

÷uøÁ¨£mhx. ÂÍUöPõßÔß öPõÒÍÍøÁU 

PõsP.   

3.	 ÃöhõßÖUS J¸ |õøÍUS \õuõµn©õP 275 ½ØÓº }º  

÷uøÁ¨£kQßÓx. CÆÃmkUS J¸ ÁõµzvØSz ÷uøÁ¯õÚ 

}øµa ÷\ª¨£uØSz ÷uøÁ¯õÚ }ºz uõ[Q°ß SøÓ¢u£m\U 

öPõÒÍÍøÁU PõsP.  
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ö£õÈ¨¦

		 }Í®, AP»®, E¯µ® •øÓ÷¯  a A»SPÒ, b A»SPÒ, c 
A»SPÒ BPÄÒÍ PÚÁÄ¸Âß PÚÁÍÄ V PÚ A»SPÒ GÛß  

     V =  a × b × c = abc BS®.   

V = abc
		 £UPö©õßÔß }Í® a A»SPÒ BPÄÒÍ \xµ•Q°ß PÚÁÍÄ V PÚ 

A»SPÒ GÛß

V = a3 

		 ¯õ÷uÝö©õ¸ £õzvµö©õßøÓ •ØÓõP {µ¨¦ÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ 

vµÁzvß PÚÁÍÄ, A¨£õzvµzvß öPõÒÍÍÄ GÚ¨£k®. 

		 PÚÁÍÂØS® öPõÒÍÍÂØS® Cøh°»õÚ öuõhº¦

     1 cm3 = 1 ml
1000 cm3 = 1 l


